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UFRS® 2 Hisse Bazli Odemeler

KAPSAM VE TEMEL TANIMLAR

UFRS 2 Hisse Bazli Odemeler, isletmeler mal veya hizmet edinimi icin hisse senedi veya hisse senedi
alma haklari veya opsiyonlar verdiginde veya 6zkaynaga dayali finansal araglarin degerine dayali
tutarlar igin nakit ddeme yaptiklarinda uygulanir (bakiniz Sekil 1).

Sekil 1. UFRS 2’nin kapsami

UFRS 2 kapsamindaki islemlere 6rnek olarak, mal veya hizmet saglanmasi karsiliginda hisse senedi
ihracglari veya mal veya hizmet saglanmasi karsiliginda nakit 6demeler (hisse senedi fiyatina dayali bir
tutarda) verilebilir. Bir isletmenin, ¢alisanlarina sonraki 12 ay boyunca hizmette kalmalar kaydiyla 20
adet hisse senedi veya hisse senedi fiyatindaki artisa esit nakit ikramiye vermesi durumunda, islemler
UFRS 2 kapsamindadir ve hisse bazli islemlere 6rnektir. Ancak bir isletmenin, ¢alisanlarina sonraki 12
ay boyunca hizmette kalmalari kosuluyla 50 PB 6demesi durumunda, bu deger hisse senedi fiyati veya
degeri ile ilgili olmadigi icin islem UFRS 2'nin kapsami disindadir.

UFRS 2, calisanlarla yapilan islemlerin merkezini temsil ettigi cesitli kosullara uygulanabilen karmasik
bir standarttir. Standart, hisse bazli 6deme islemlerinin finansal tablolara alinmasini gerektirmektedir.
Asagidaki tanimlar, UFRS'nin temel ilkelerini anlamak ve uygulamak icin gereklidir (UFRS2.EkA):

Hisse bazli édeme anlasmasi: isletme (veya diger bir grup isletmesi ya da herhangi bir isletme
grubunun hissedari) ile karsi taraf (calisan da dahil olmak Uzere) arasinda yapilan ve (varsa) belirli
hakedis kosullarinin saglanmasi durumunda karsi tarafin:

a) isletmenin veya diger bir grup isletmesinin O6zkaynaga dayali finansal araclarinin (hisse
senetleri veya hisse senetleri opsiyonlari dahil olmak (izere) fiyatlari esas alinarak belirlenen
tutarlar karsiliginda, isletmenin nakdini ya da diger varliklarini veya

b) isletmenin veya diger bir grup isletmesinin 6zkaynaga dayali finansal araglarini (hisse senetleri
veya hisse senetleri opsiyonlari dahil olmak tizere)

elde etme hakki kazandigi s6zlesmedir.

Hisse bazli édeme islemi: isletmenin:



a) hisse bazl 6deme anlasmasi cercevesinde tedarik¢iden (calisan da dahil olmak lizere) mal veya
hizmet aldigI veya

b) diger bir grup isletmesi s6z konusu mal veya hizmetleri aldiginda, hisse bazli 6deme anlasmasi
cercevesinde, tedarikgi ile yapilan islemi yerine getirme yikimlilGgine katlandigi

islemdir.

Nakit olarak 6denen hisse bazli 6deme islemleri: Mal veya hizmetlerin tedarikgisine nakit 6deme
yapilmasi veya diger varliklarin transfer edilmesi seklinde bir borg yiiklenerek bir isletmenin aldigi mal
veya hizmete iliskin bedelin, isletmenin veya diger bir grup isletmesinin 6zkaynaga dayali finansal
araglarinin (hisse senetleri veya hisse senedi opsiyonlari dahil olmak Uzere) fiyatlari (degerleri)
Uzerinden belirlendigi hisse bazl 6deme islemleridir.

Ozkaynaga dayali hisse bazli 6deme islemleri: isletmenin;

a) Ozkaynaga dayal finansal araclari (hisse senetleri veya hisse senedi opsiyonlari dahil olmak
Gzere) karsihginda mal veya hizmet aldigi veya

b) Mal veya hizmet temin ettigi tedarikgi ile yaptigi islemi yerine getirme yukimlalGginin
olmadigi

hisse bazli 6deme islemidir.

Bu temel tanimlardan, UFRS 2'nin merkezinde, bedeli (6demesi) 6zkaynak veya nakit olan ancak
ozkaynagin fiyatina dayanan bir degere sahip mal ve hizmetlerin satin alinmasi oldugu acgikca ortaya
cikmaktadir. Onceki 6rnegimize dénersek, isletme, calisanlarina sonraki 12 ay boyunca hizmette
kalmalari kosuluyla 20 adet hisse verirse, bu 6zkaynaga dayali hisse bazli bir 6demedir. Ancak isletme,
calisanlarina sonraki 12 ay boyunca hizmette kalmalari kosuluyla, hisse fiyatindaki artisa esit bir nakit
ikramiye verirse, bu, nakit olarak 6denen hisse bazli 6demeye bir 6rnektir.

Hisse bazli anlasmalarin ¢ogu (calisanlarla olanlar gibi) uzun bir sireyi kapsar ve bazi performans
kriterlerinin karsilanmasi anlamina gelir. Ornegin, isletmeler calisanlarina hizmetleri karsihginda (¢
yillik bir siire icin hisse senedi opsiyonu verdiginde, alinan hizmet (g yili kapsar ve ¢alisanlarin hak
kazanabilmesi icin isletmede Ug¢ tam yil calisma kriterlerini karsilamasi gerekir. (yani, hakedis kosulu).
Hak kazanma ve hakedis kosulu, UFRS 2 tarafindan kullanilan ve asagidaki sekilde tanimlanan iki temel
terimdir ((UFRS 2.Ek A):

Hak kazanma: Yetkili duruma gelmek. Hisse bazli 6deme anlasmalari agisindan, karsi taraf, isletmenin
nakdi, diger varliklari ya da o6zkaynaga dayali finansal aracglarina hakedis kosullarinin yerine
getirilmesinden itibaren hak kazanir.

Hakedis kosulu: Hisse bazli 6deme anlasmalari kapsaminda, karsi tarafa isletmenin nakdini, diger
varliklarini veya 6zkaynaga dayali finansal araglarini almaya hak kazandiran hizmetleri isletmenin alip
almadigini belirleyen kosuldur. Hakedis kosulu hizmet kosulu ya da performans kosuludur.

Hakedis donemi: Hisse bazli 6deme anlasmalarinda yer alan her tirli hakedis kosulunun yerine
getirildigi donemdir.

Onceki 6rnegi devam ettirecek olursak, isletme, ¢alisanlarina sonraki 12 ay boyunca hizmette kalmalari
sartiyla 20 adet hisse senedi veriyorsa, anlasma tarihi ihrag tarihidir ve hakedis tarihi 12 ay sonrasi ise,
calisanlarin hisse senetlerini almaya hak kazandigi tarihtir. Anlasma (ihrag tarihi) ile hakedis tarihi (12
ayin sonu) arasindaki donem hakedis dénemini temsil eder. 12 ay ¢alismis olmak hakedis kosulunu
temsil eder.



MUHASEBELESTIRME VE OLCME

UFRS 2'nin temel ilkesi, hisse bazli bir islemde, isletmenin mal veya hizmet almasi durumunda, islemin
tirine bagh olarak varlik veya gider ve buna bagh olarak 6zkaynak veya borcta bir artis
muhasebelestirmesidir. Sekil 2 bu ilkeyi 6zetlemektedir.

Sekil 2. Hisse bazli islemlerde muhasebelestirme kriterleri

Onceki 6rnekle devam edersek, isletme, calisanlarina sonraki 12 ay boyunca hizmette kalmalar
kosuluyla 20 adet hisse senedi verirse, alinan hizmet icin gider ve 6zkaynakta artis muhasebelestirir.
Ote yandan, isletmenin sonraki 12 ay boyunca hizmette kalmalari kosuluyla ¢alisanlarina hisse senedi
fiyatindaki artisa esit bir nakit ikramiye vermesi durumunda, alinan hizmet icin gider ve borg¢larda bir
artis muhasebelestirilecektir.

UFRS 2, asagidaki Sekil 3'te 6zetledigimiz gibi, lic durumda (senaryolar) muhasebelestirme ve 6lglim
icin ek ilkeler saglamaktadir ve her birini ayri ayri detaylandirip 6érneklendirecegiz.

Sekil 3. UFRS 2'deki ana senaryolar (durumlar)

1. Durum: Ozkaynaga dayali hisse bazli 6deme islemi

Ozkaynaga dayali hisse bazli édeme islemlerinde gercege uygun degerin giivenilir bir sekilde tahmin
edilmesi mimkin degilse, isletme, elde edilen mal veya hizmetler ile bunlara karsilik 6zkaynakta
meydana gelen artisi, dogrudan ilgili mal veya hizmetlerin gercege uygun degerlerinden Olger.
isletmenin elde edilen mal veya hizmetin gercege uygun degerini giivenilir bir sekilde tahmin
edememesi durumunda, ilgili mal veya hizmetler ile bunlara karsilik 6zkaynakta meydana gelen artis,
ozkaynaga dayali finansal araglarin gergege uygun degerleri referans alinmak suretiyle dolayli olarak
Olgllebilir (UFRS 2.10).



isletmenin hisse bazli islemlerde etkilesimde bulundugu taraflar dikkate alindiginda, 6zkaynaga dayali
hisse bazli 6deme islemine iliskin 6lgim ilkeleri Sekil 4'te gosterildigi gibi 6zetlenebilir:

Sekil 4. Ozkaynaga dayali hisse bazli 6deme islemi icin dl¢iim ilkeleri

Ornegin, isletme bir davayla ilgili hizmetleri karsiliginda avukatlarina hisse senedi ihrag etmeyi kabul
etmistir. isletme, avukatlardan, verilen hizmetlerin gercege uygun degeri icin 20,000 PB tutarinda bir
fatura almistir. Hizmetlerin gercege uygun degeri glivenilir bir sekilde olcllebildiginden, bu tutar
(alinan hizmetler icin) gider ve 6zkaynak artisi olarak muhasebelestirilecektir.

Mal ve hizmetlerin gercege uygun degerinin glvenilir bir sekilde tahmin edilemedigi ender
durumlarda, isletme, ihrag tarihinde 6zkaynaga dayali finansal araglarin gercege uygun degerini
tahmin etmek icin calisanlarla yaptigi islemlerle ayni ilkeleri uygular. Gercege uygun deger, cari hisse
senedi fiyati, beklenen temettiler, dalgalanma gibi cesitli hususlar g6z 6niinde bulundurularak birgcok
finansal model (6rnegin, Black-Scholes, Monte Carlo vb.) kullanilarak tahmin edilir.

Ornegin, 1. yilin basinda isletme, 10 yéneticisiyle, her birinin 3 yil hizmette kalmasi kosuluyla, her birine
100 hisse senedi opsiyonu vermek icin bir s6zlesme yapmistir. 1. yilin basinda bir hisse senedi
opsiyonunun tahmini gercege uygun degeri 6 PB'dir. Ancak 2 yonetici ikinci yilda isletmeden
ayrilmistir. Bu durumda, calisanlar tarafindan verilen hizmetlerin gercege uygun degeri, isletme icinde
oldugu icin belirlenemez. Olciim amaciyla isletme, finansal modeller kullanilarak belirlenen hisse
senedi opsiyonlarinin gercege uygun degerini hesaplayacaktir. 1. yilda, Gg yillik s6zlesmenin gercege
uygun degeri: 10 ydnetici * her biri 100 hisse senedi opsiyonu * 6 PB = 6,000 PB. U yillik hizmet icin
toplam gider tutari 6,000 PB'dir, bu da ilk yil icin 2,000 PB (lgte biri) anlamina gelir. Gider ve
Ozkaynaktaki artis, 1. yilda 2,000 PB olarak muhasebelestirilir:

Gider 2,000

Ozkaynak 2,000



2. yilda sadece 8 yonetici gorevde kalmistir ve bu nedenle s6zlesme sadece onlar icin gecerlidir.
isletme, 8 yonetici icin toplam gercege uygun degeri: 8 ydnetici * her biri 100 hisse senedi opsiyonu *
6 PB = 4,800 PB olan hisse senedi opsiyonlari verecektir. iki yillik hizmetin degeri: 4,800 *2/3 = 3,200
PB’dir. 2,000 PB 1. yilda zaten muhasebelestirilmis oldugundan, isletme farki (3,200 PB — 2,000 PB =
1,200 PB) 2. yilda gider ve 6zkaynakta artis olarak muhasebelestirir.

Gider 1,200
Ozkaynak 1,200

3. yida herhangi bir degisiklik olmazsa, isletme kalan 1,600 PB'yi (4,800 PB — ilk iki yilda
muhasebelestirilen 3,200 PB) gider ve 6zkaynakta artis olarak muhasebelestirir.

Gider 1,600
Ozkaynak 1,600

Yukarida verilen 6rnek, muhasebelestirme ve 6lgmenin genel ilkelerini anlamak igin basitti. Gergek
hayattan ornekler daha karmasiktir ve genellikle dahili (6rnegin, satislari, kari artirma vb.) veya harici
(6rnegin, hisse senedi fiyatindaki artis) performans kriterlerini igerir. UFRS 2, piyasa kosullarinin ihrag
tarihindeki gercege uygun deger tahminine beklenen olasiligin dahil edilmesini ve tahminlerin daha
fazla revize edilmemesini gerektirirken, i¢ kosullara iliskin degerin revize edilmesini gerektirir.

Simdi, dahili kriterlerle, calisanlarla 6zkaynaga dayali hisse bazli islemlerin bir 6rnegini ele alalim. Bir
isletme, satis departmaninda 50 kisiyi istihdam etmektedir ve asagidaki kosullar altinda her birine hisse
senedi opsiyonu verir: g¢alisanlar Gg¢ yil boyunca hizmette kalmali ve satislarin artmasina katkida
bulunmalidir. Ortalama satis artisi %5'in altinda ise her ¢alisan 50 hisse senedi opsiyonu alacaktir.
Ortalama satis artisi %5'in Uzerinde ise her ¢alisan 100 hisse senedi opsiyonu alacaktir. Bir hisse
opsiyonunun gercege uygun degeri 30 PB'dir. insan kaynaklari departmanindan alinan veriler, %20'lik
bir ¢alisan geri donlsinl géstermekte ve bu da donem sonuna kadar 40 galisanin hizmette kalacagi
tahminine yol agmaktadir. 1. yilda yillik satis bliyiimesi %4'tir, ancak 2. yilda yillik satis blylimesi
%7'dir. 3. yilda satis bliyimesi %6'dir ve hizmette kalan gercek calisan sayisi 42'dir. Simdi 6nceki
orneklerle ayni hesaplama ilkelerini uygulayacagiz ve her yilin sonunda gercege uygun degeri yeniden
tahmin edecegiz (bkz. Tablo 1).

Tablo 1. Dahili performans kriterleri ile 6zkaynaga dayali hisse bazli islem hesaplamalari

Yillar Toplam gergege uygun deger D6nem gideri Kiimulatif gider
hesaplamasi
1.vil 50 calisan * %80 * 50 hisse senedi 60,000 PB/3 = 20,000 PB 20,000 PB

opsiyonu/calisan * 30 PB/hisse senedi
opsiyonu = 60,000 PB

2.YIl 50 calisan * %80 * 100 hisse senedi 80,000 PB—20,000 PB= | 120,000 PB * 2/3
opsiyonu/calisan * 30 PB/hisse senedi 60,000 PB = 80,000 PB
opsiyonu = 120,000 PB
3.vil 42 calisan * 100 hisse senedi | 126,000 PB — 80,000 PB = 126,000 PB
opsiyonu/calisan * 30 PB/hisse senedi 46,000 PB

opsiyonu = 126,000 PB

Bu ornekte, her yil muhasebelestirilen gider ve 6zkaynaktaki artis: ilk yil icin 20,000 PB, ikinci yil igin
60,000 PB ve Uglinci yil icin 46,000 PB olacaktir. Zaman icinde degerdeki degisiklikler, dahili kriterleri
karsilamadaki degisiklikleri yansitmaktadir. 1. yil icin yevmiye kaydi asagidaki gibidir: (2. ve 3. yillardaki
yevmiye kayitlari, Tablo 1'deki tutarlar dikkate alinarak birinci yildaki gibi olacaktir)



1.vil
Gider 20,000
Ozkaynak 20,000

Alternatif olarak, simdi, piyasa kriterleri ile, gcalisanlarla 6zkaynaga dayali hisse bazli islemlerden bir
ornek ele alacagiz. isletme, asagidaki kosullar altinda 5 yoneticisinin her birine 100 hisse senedi
opsiyonu vermektedir: yoneticilerin tic yil boyunca hizmette kalmalari ve ¢ yilin sonunda hisse senedi
fiyatinin %25 artmasi gerekmektedir. isletme, hisse senedi opsiyonunun gercege uygun degerini
belirlemek igin, hisse senedi fiyatinin en az %25 artmasi olasiligini dikkate alan bir model
kullanmaktadir. Bir hisse senedi opsiyonunun gercege uygun degeri 15 PB'dir. ilgili hesaplamalar igin
Tablo 2'ye bakiniz.

Tablo 2. Piyasa kriterleri ile 6zkaynaga dayali hisse bazli islem hesaplamalar

Yillar Toplam gercege uygun deger D6nem gideri Kiimiilatif
hesaplamasi gider
1.y 5 yonetici * 100 hisse senedi 7,500 PB/3 =2,500 PB 2,500 PB

opsiyonu/y6netici * 15 PB/hisse senedi
opsiyonu = 7,500 PB
2.\l 5 yonetici * 100 hisse senedi 7,500 PB/3 =2,500 PB 5,000 PB
opsiyonu/y6netici * 15 PB/hisse senedi
opsiyonu = 7,500 PB
3.yl 5 yonetici * 100 hisse senedi 7,500 PB/3 =2,500 PB 7,500 PB
opsiyonu/yénetici * 15 PB/hisse senedi
opsiyonu = 7,500 PB

Bu durumda, hisse senedi fiyatindaki degisikliklere bakilmaksizin, her yil muhasebelestirilen gider ve
Ozkaynaktaki artis 2,500 PB olacaktir, ¢clinkii gercege uygun deger, ihrag tarihinden itibaren beklenen
hedefi hem karsilama hem de karsilamama olasiligini icermektedir. Tutardaki tek degisiklik, yalnizca
herhangi bir yoneticinin isletmeden ayrilmasi durumunda gerceklesecektir, ¢linkii bu dabhili kriter
finansal modele dahil edilmemistir.

Yillar 1/2/3
Gider 2,500
Ozkaynak 2,500

2. Durum: Nakit olarak 6denen hisse bazli 6deme islemleri

Nakit olarak 6denen hisse bazli 6deme islemleri s6z konusu oldugunda isletme, alinan mal veya
hizmetler ile Gstlenilen yiikiimliiliik tutarini, yikimliligiin gergcege uygun degeri Gizerinden dlger. ilgili
yukimlalik 6denene kadar isletme, her bir raporlama donemi sonunda ve ayrica yukimlilGagin
odendigi tarihte, s6z konusu ylikiimluligin gercege uygun degerini yeniden dlcer ve gercege uygun
degerde olusan herhangi bir degisikligi kar veya zararda finansal tablolara alir (UFRS 2.30).

Ornegin, bir isletme, 3 yil boyunca hizmette kalmalari sartiyla 10 yoneticiye hisse senedi deger artis
hakki vermistir. Deger artis hakki, calisanlara hisse senedi fiyatinin 100 PB'nin lzerindeki artisa esit
nakit 6deme alma hakki vermektedir. Kazanilmasi beklenen deger artis haklarinin gercege uygun



degeri: 1. yilin sonunda 1,500 PB; 2. yilin sonunda 1,800 PB ve 3. yilin sonunda 2,000 PB'dir. Tablo 3
ilgili hesaplamalari géstermektedir.

Tablo 3. Nakit olarak 6denen hisse bazli islemler igin hesaplamalar

Yillar Toplam Dénem gideri Kiimiilatif gider
gergege uygun
deger
1.V 1,500 PB 1,500 PB /3 =500 PB 500 PB
2.\l 1,800 PB 1,200 PB —-500 PB= 700 PB 1,800 PB*2/3 =1,200 PB
3.yl 2,000 PB 2,000 PB—1,200 PB= 800 PB 2,000 PB

1. yil igin yevmiye kaydi asagidaki gibidir: (2. ve 3. yillardaki yevmiye kayitlari, Tablo 3'deki tutarlar
dikkate alinarak birinci yildaki gibi olacaktir)

Gider 500
Bor¢ 500
3. Durum: Nakit alternatifli hisse bazli 6deme islemi

Birisletmeye veya karsi tarafa, isletmenin ilgili islemi nakit (veya diger varliklar) ya da 6zkaynaga dayali
finansal araglar araciligiyla gergeklestirmesini belirleme imkani saglayan hisse bazli 6deme
islemlerinde, ilgili islem ya da islemi olusturan unsurlar, bunlarin nakit ya da diger bir varlkla
o0denecegine dair isletme tarafindan yiklenilmis bir bor¢ bulundugu durumlarda, nakit olarak 6denen
hisse bazli 6deme islemi; bu tlr bir bor¢ bulunmadigl durumlarda ise, 6zkaynaktan karsilanan hisse
bazli 6deme islemi olarak muhasebelestirir (UFRS 2.34).

Karsi tarafin 6deme seklini segme hakki varsa, isletme fiili olarak borg ve 6zkaynak unsurunu iceren bir
bilesik finansal arag verir. isletme, finansal aracin her bir unsuru icin alinan mal ve hizmetleri ayri olarak
muhasebelestirir. Once borg unsuru élgilir.

Ornegin, bir isletme, lig yil boyunca hizmette kalma kosuluna tabi olarak bir ydneticiye 100 hisse senedi
deger artis hakki vermektedir. Yonetici, 100 hisse senedi icin ihrag tarihi ile hakedis tarihi (Ug yilin sonu)
arasindaki hisse senedi fiyatindaki artisa esit bir nakit 6deme arasinda se¢im yapabilir. Alternatif
olarak, yonetici, ihrag tarihindeki hisse senedi fiyatina esit uygulanacak fiyat tGzerinden 100 hisse
senedi opsiyonunu kullanabilir. Hisse senedi opsiyonunun gercege uygun degeri ve hisse senedi deger
artis hakki, ihrag tarihinde aynidir, 10 PB. Bu durumda, 6zkaynak unsurunun degeri 10 PB * 100 hisse
senedi opsiyonu = 1,000 PB'dir. Ayrica, nakit alternatifinin gercege uygun degeri: 10 PB*100 hisse
senedi deger artis hakki = 1,000 PB. Bu nedenle, bu durumda, bor¢ unsurunun degeri 1,000 PB ve
Ozkaynak unsurunun degeri 0'dir (1,000 PB gercege uygun deger — 1,000 PB bor¢ unsuru).

Gider 1,000
Bor¢ 1,000

Calisanlara farkli degerlere sahip alternatifler arasinda se¢cim yapmalan teklif edilirse, 6zkaynak
unsuruna atfedilebilecek kalinti deger olacaktir. Ornegin, calisanlara 110 hisse senedi ve 100 hisse
senedi icin hisse senedi deger artis hakki satin alma se¢enegi sunulursa, 6zkaynak alternatifinin
gercege uygun degeri: 10 PB * 110 hisse senedi opsiyonu = 1,100 PB. Nakit alternatifinin gercege uygun
degeri (bor¢ unsuru): 10 PB*100 hisse senedi deger artis hakki = 1,000 PB. Bu nedenle, 6zkaynak
unsurunun gercege uygun degeri: 1,100 PB — 1,000 PB = 100 PB.



Gider 1,100
Bor¢ 1,000
Ozkaynak 100

isletmeye 6deme secenegi sunulursa, isletme, yikimliiliigiin nakit olarak 6denip 6édenmeyecegine
karar verir. Ornegin, nakit olarak ddemeye iliskin belirlenmis bir politikasi varsa veya karsilastirilabilir
islemler icin genellikle nakit olarak 6deme yapiyorsa, isletmenin 6demeyi nakit olarak yapma
yuktmlalugi vardir. Bu durumda isletme, islemi nakit olarak édenen hisse bazli 6deme islemlerinin
gerekliliklerine gére muhasebelestirir. Boyle bir yikimlaliglin bulunmamasi durumunda isletme,
islemi 6zkaynaga dayali hisse bazli 6deme islemlerine uygulanan hilkiimlere gére muhasebelestirir.

ACIKLAMALAR

UFRS 2 (paragraf 44-52), finansal tablo kullanicilarinin, dénem boyunca var olan hisse bazli 6deme
anlagmalarinin nitelik ve tutarlarini anlamalari igin gerekli bilgiyi kamuoyuna aciklar. En 6nemli
bilgilerden bazilari sunlardir: hakedis icin gerekli kosullar, 6deme yontemleri (nakit veya 6zkaynak),
hisse senedi opsiyonu sayisi ve kullanim fiyatlari, kullanilan opsiyon fiyatlandirmasi modeli, beklenen
dalgalanma vb.

ORNEK

Grant Sirketi ¢alisanlarini 6dillendirmek icin gesitli hisse bazli islemler kullanmaktadir. Bu 6zel durum,
Grant Sirketi'nin arastirma projelerine yakindan dahil olan yaklasik 3 Ar-Ge yoneticisi icindir. Stratejik
Onemleri goz 6niine alindiginda, Grant Sirketi'nin CEQ'su onlara énimizdeki 3 yil boyunca hizmette
kalmalari icin bir tesvik vermek istemektedir. isletme simdi, ¢ tiir diizenleme arasindaki segimi
degerlendirir ve muhasebecilerin, her bir senaryonun muhasebe sonuglarini UFRS 2'ye goére tartismasi
gerekir.

Senaryo 1: 3 galisanin her birine 100 hayali hisse senedi verin (hisse senedi fiyatina esit miktarda nakit
alma hakki).

Senaryo 2: 3 ¢alisanin her birine 110 hisse senedi alma hakki verin. Hisse senetleri alindiktan sonra en
az 2 yil saklanmalidir.

Senaryo 3: 3 calisana, hisse senetleri verildikten sonra en az 2 yil saklanmasi sartiyla, 100 hayali hisse
senedi ile 110 hisse senedi arasinda se¢cim yapma hakki verin.

ihrag tarihinde, hisse senedi fiyati 20'dir ve 1. yilin sonunda 21'e, 2. yilin sonunda 21,5'e ve 3. yilin
sonunda 22'ye yilkselmistir. Hisse senedi opsiyonlarinin ihrag tarihindeki gercege uygun degeri 19'dur.

¢OzUm

Senaryo 1: Bu, borcun her raporlama tarihinde olcildigi, gercege uygun degerdeki herhangi bir
degisikligin donem kar veya zararinda muhasebelestirildigi, nakit olarak édenen hisse bazli 6deme
islemine bir 6rnektir. Tablo 4, senaryo 1 icin hesaplamalari sunmaktadir.



Tablo 4. Senaryo 1 i¢in hesaplamalar (100 hayali hisse verilmesi)

Yillar Toplam gergege D6nem gideri Kiimulatif gider
uygun deger
vl 3*100*21 = 6,300 6,300 PB/3 = 2,100 PB 2,100 PB
PB
2.yl 3*100*21,5=| 4,300 PB-2,100 PB=2,200 | 6,450 PB * 2/3 = 4,300 PB
6,450 PB PB
3.vil 3*100*22 = 6,600 6,600 PB—4,300 PB = 6,600 PB
PB 2,300 PB
Yillar 1/2/3
Gider 2,100/2,200/2,300

Bor¢  2,100/2,200/2,300

Senaryo 2: Bu, piyasa kriterlerine sahip, 6zkaynaga dayali hisse bazli 6deme islemine bir 6rnektir. Bu
durumda, ihrag tarihindeki gercege uygun deger kullanilir. Gergege uygun deger: 3*110*19 = 6,270
PB, her yil 2,090 PB gider ve 6zkaynaklarda muhasebelestirilir.

Yil 1/2/3
Gider 2,090/2,090/2,090
Ozkaynak 2,090/2,090/2,090

Senaryo 3: Bu, nakit alternatifli ve ¢calisanlarin alternatifler arasinda secim yapma hakkina sahip oldugu
hisse bazli 6deme islemi 6rnegidir. Bu durumda isletme, bor¢ ve 6zkaynak unsurunu iceren bir bilesik
finansal arag verir. Tablo 5, senaryo 3 icin hesaplamalari sunmaktadir.

ihrag tarihinde:

Ozkaynak alternatifinin gercege uygun degeri = 3*110*19 = 6,270 PB
Nakit alternatifinin gercege uygun degeri = 3*100*20 = 6,000 PB
Ozkaynak unsurunun gercege uygun degeri: 6,270 PB - 6,000 PB = 270 PB

Tablo 5. Senaryo 3 icin hesaplamalar (iki alternatif arasinda se¢im)

Yillar Borg Ozkaynak
Toplam Doénem gideri Kiimulatif Ozkaynak Gider
gercege gider
uygun
deger
1.vil 3*100*21 = 6,300 PB/3 = 2,100 PB | 270PB/3=90 90 PB
6,300 PB 2,100 PB PB
2.Yil 3*100*21,5 4,300PB- | 6,450PB*2/3 | 270PB/3=90 90 PB
=6,450 PB 2,100 PB = =4,300 PB PB
2,200 PB
3.yl 3*100*22 = 6,600 PB — 6,600 PB | 270 PB /3 =90 90 PB
6,600 PB 4,300 PB = PB
2,300 PB




3. yilin sonunda, nakit alternatifi segilirse, 6denen nakit: 3*100*22 PB = 6,600 PB olacaktir. Hisse
senetleri ihrag edilirse degeri: 3*110*22 = 7,260 PB'dir.
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